

打造医疗卫生服务高地 绘就“健康济南”新图景

——专访济南市卫生健康委员会党组书记、主任马效恩



“没有全民健康,就没有全面小康。”在“健康中国”战略的引领下,济南市卫健委及全市卫生健康系统积极践行“人民至上、生命至上”根本宗旨,无论面对疫情考验,还是着力强化卫生健康体系建设、制度供给、服务优化和能力提升,始终从人民群众对健康的期盼出发,不断加快“健康济南”建设步伐。

2021年,济南市人均寿命期望提高至79.99岁,孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至7.35/10万、1.68‰,获评国家卫生城市、全国基层中医药工作先进市、健康中国行动创新模式试点城市;卫生健康信息化发展指数列直辖市、副省级城市及省会城市组第9位,是国家健康医疗大数据中心建设唯一授权市。一幅更高质量、更有温度、更富活力的“健康济南”发展新图景正徐徐展开……

记者 王小蒙 实习生 杨美娟
通讯员 高咏梅

紧盯“一医一防” 聚焦全方位卫生健康服务

“坚持以人民健康为中心,紧盯‘一医一防’,聚焦全方位卫生健康服务,促进医疗卫生和公共卫生相互协同发展。”日前,济南市卫生健康委员会党组书记、主任马效恩做客《心向党·筑梦健康》节目时介绍,济南市卫健系统抓实新冠肺炎疫情防控工作,强化公共卫生应急体系建设,不断提升核酸采样能力、检测能力、管理能力、服务能力。

按照“平急结合、关口前移、便民利民、优质高效”原则,在全市合理布局常态化核酸采样点7030处,检测能力和可及性不断提升,切实保

障辖区群众生命安全和身体健康。

在此基础上,全市医疗卫生体系持续健全,截至2021年底,济南市每千人口拥有床位7.80张、执业(助理)医师4.55人、注册护士5.30人,均居全省首位。

“在未来五年内,将投入130余亿元,开工建设并陆续投用重大项目13个,投入1.6亿元打造泉城优势临床专科集群,争创国家区域医疗中心1—2个、国家临床重点专科2—3个,规范建设至少200家基层特色科室,全部镇卫生院和社区卫生服务中心均达到国家‘优质服务基层行’基本标准。”马效恩表示,通过不断构建更加强大的医疗卫生体系,为公众健康提供更加坚实有力的保障。

关注“一老一小” 构建全生命周期健康管理

以群众期盼为导向,济南市卫健委培育更加牢固的“一老一小”健康根基,打造更具特色的中医药品牌,构建综合连续的健康服务体系。

自去年3月成功创建为全国首批健康中国行动创新模式试点城市后,济南市率先启动适龄女孩HPV疫苗免费接种工作,为全市35536名在校七年级女孩免费接种了第一剂次HPV疫苗,落实疫苗接种网格化管理,191个接种门诊与273所学校建立定点协作关系。同时,全市有婴幼儿照护服务机构769家、千人口托位数3.91个,均居全省首位。

提升老年人健康管理服务,构建综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系,深化医养结合发展,二级及以上公立综合性医院老年医学科(老年病专业)设置率不低于

85%,建成示范性全国老年友好型社区约20个。

健全中医药服务体系,全力争创国家区域医疗中心,计划增建1—2家二级甲等以上中医医院,实施扁鹊精品专科(学科)建设计划,打造50个“品牌国医堂(中医馆)”。创新智慧中医药服务模式,扩大智慧中药房覆盖面,实施中医药科技创新工程,争创国家中医药综合改革试验区。

突出“一增一提” 强化多层次医疗服务能力

在全面落实普惠型医疗服务的基础上,济南市卫健委依托智慧医疗发展,精心培植健康医疗大数据产业集群,多元化、全方位提升济南市医疗卫生服务能力。

“组建城市医疗集团5个、紧密型县域医共体13个,公立医院

药占比至27.6%,个人卫生支出占卫生总费用比重降至27%……”马效恩表示,群众就医负担持续减轻,“健康济南”行动取得突出成效,30项指标中有25项达到或超过2022年目标。

济南市发展更加多元的医疗康养产业,做强济南国际医学科学中心、齐鲁生命科学城等重大载体,提速树兰(济南)国际医院、山大国际医学中心等重大项目建设,打造医疗服务高地。同时聚力打造自贸试验区中医药产业片区、鲁澳中医药科技园两个中医药产业增长极,实施“泉城中药名企”“泉城康养文旅”品牌战略,中医药产业规模力争突破240亿元,放大国家健康医疗大数据中心(北方)作用,精心培植健康医疗大数据产业集群,助推打造具有泉城特色的国际医疗康养名城。

马效恩表示,未来五年,全市卫生健康系统将锚定“走在前、开新局”,切实回应守牢公共卫生安全底线、推动中医药守正创新、强化“一老一小”健康保障等新形势、新要求,加压奋进、久久为功,全力打造医疗卫生服务高地,为全省卫生健康改革发展提供有益借鉴,为全面建设新时代社会主义现代化强省夯实健康根基。



扫码观看栏目

mindray 迈瑞



义诊活动为市民送健康。

山东省立第三医院核医学科 为精准诊疗赋能,开启个性化治疗新时代

走进山东省立第三医院核医学科,一个个有着硬“核”技术的“大家伙”颇为引人注目。作为目前尖端的医学影像诊断设备之一,SPECT/CT可谓功能性显像诊断的“侦查”利器,不仅为临床个体化诊断提供全面依据,还可助力为患者提供更加精准的诊疗服务。



记者 王小蒙 实习生 杨美娟
通讯员 曹坤 刘学鸣

功能性显像诊断的 “侦查”利器

提起核医学科,相信很多人都不太清楚这个“神秘”的科室到底是做什么的。山东省立第三医院核医学科主任刘坚介绍,核医学是利用放射性核素来诊断和治

疗疾病的一门医学。近年来,核医学进入高速发展的分子影像及精准诊疗时代,得益于基于示踪技术的核医学分子影像技术,在多模态融合成像技术、飞速发展的电子计算机技术以及新的示踪剂不断涌现的推动下,进展日新月异,以SPECT/CT、PET/CT为代表的核素成像设备在临床得到更广泛的普及和应用。

核医学SPECT/CT不仅可以了解脑、甲状腺、心脏、肾脏、肝脏、胆囊、骨骼等主要脏器的功能

还能了解心肌、脑、肺等脏器的血流灌注,判定肿瘤的存在以及淋巴转移和骨转移等。目前,全身骨显像、肾动态显像、心肌灌注显像、PET/CT的氟18代谢显像等都已经成为临幊上必不可少的检查手段之一。

疾病的早期发现、早期治疗,对提高临床治愈率至关重要。而核医学影像在疾病的早期阶段就能观察到功能代谢的异常。“比如全身骨扫描对骨转移癌的早期诊断就非常有意义,通常能比X线的检查要早3个月甚至半年以上发现异常。”刘坚说,如果一个恶性肿瘤患者出现了骨转移,在X线显示出形态或结构改变前的3—6个月,骨扫描就能提早监测到了。

51岁的女性患者在半年前一次外伤后,出现腰疼的症状,之后越来越严重,疼痛蔓延至颈部、肩部,左上肢也有麻木、疼痛的感觉。考虑到患者14年前还得过乳腺癌,这次到底是癌症骨转移还是外伤引发的骨痛?核医学科的一次全身骨显像就给出了确切答案。

“检查发现患者已经出现癌症骨转移,这为后期的治疗提供了准确的依据。”刘坚说,SPECT/CT能够比较清楚的显示全身骨骼的形态,而且能反映骨骼的血流供应和代谢情况,所以对各种骨骼疾病的诊断和治疗效果的观察有着很重要的价值。并且一次检查就可以完成全身显像,而不

只是观察某一个部位,可以有效避免遗漏病灶。

为精准治疗铸就保障

济南一位69岁的女士近一年来总觉得口干、眼干,喝再多水也难以缓解,最近一个月症状更严重了,这才来到医院就诊。医生询问了她既往的病史,得知患有高血压、糖尿病已经近10年了,建议她到核医学科进行唾液腺动态显像检查,听说要注射放射性核素做检查,不免有些打怵,唯恐“核辐射”对身体造成不良影响,所以一再犹豫是否要做此项检查。

“虽然注射的示踪剂属于放射性核素,但是一次检查的用量非常少,基本等同于天然本底辐射。”听到医生这样说,她放心地去做了检查。根据唾液腺动态显像结果,结合口干、眼干、饮水也难以缓解等临床症状,符合干燥综合征表现,后来在风湿免疫科确诊为干燥综合征,经过调节免疫、改善循环等综合治疗,病情逐渐好转。

一位胆囊结石的患者,慕名到山东省立第三医院肝胆外科就诊,寻求保胆治疗,但是医生告诉他,保胆手术的前提是胆囊必须具备良好的收缩功能。肝胆外科医生为他开具了肝胆动态显像,显像结果:胆囊排胆指数只有5%,远小于35%,意味着胆囊无收缩功能,所以保留胆囊已没有价值,最终患者还是选择了胆囊

切除手术。

核医学科主任刘坚表示,大多数人由于缺乏了解才会畏惧,其实大可不必谈“核”色变。在进行核医学影像检查过程中,受检者只需要经静脉注射少量药物,这些药物在十几分钟到几个小时内就会从人体内消失,辐射量是很低的,做一次SPECT/CT检查,患者所接受的由放射性核素引起的辐射量仅为一次胸部CT检查的1/5左右,儿童也可以放心去做。

除了唾液腺显像、肝胆动态显像、全身骨显像外,山东省立第三医院核医学科还开展了甲状腺显像、甲状旁腺显像、负荷/静息心肌灌注显像、异位胃黏膜显像、肾动态显像、亲肿瘤显像、脑血流灌注显像等多项核医学SPECT/CT检查技术;除了核素显像工作,核医学科还开展了核素治疗工作,主要包括碘131治疗甲状腺机能亢进症和分化型甲状腺癌、神经母细胞瘤等;碘125粒子插植治疗实体肿瘤等,为广大患者来山东省立第三医院就医提供更加全面细致的医疗服务。

山东省立第三医院核医学科正逐步发展成为在济南市乃至山东省具有重要影响的,集核医学的分子影像、核素治疗、功能检测、临床教学于一体的综合性科室。核医学科将努力推进核医学在临床的应用,让更多患者得到及时精准治疗。